

## 医疗保障、教育改革等硕果累累，群众幸福指数节节攀升

# 白沙：民生福祉最关情



(图①由本报记者袁琛拍摄,其他均由白沙县委宣传部提供)  
①全国田径精英赛在白沙举行。  
②2019年全国女子拳击锦标赛现场。  
③白沙第一小学学生在做篮球操。  
④白沙生态移民村银坡村。  
⑤白沙举行消费扶贫爱心集市活动,消费者在选购兰花。  
⑥白沙南开乡卫生院全科医生在给病人看病。

■ 本报记者 曾毓慧  
特约记者 吴峰

从最初的缺医少药,到现今白沙老百姓在家门口即可预约来自上海名医团队诊疗,白沙全力引进优质医疗资源惠及群众的步伐从未懈怠,一路走得既大胆又稳健。

从原本落后偏远的深度贫困县,到现今“体育+旅游”辐射效应下,白沙这座山区县城变得人气十足,商机涌现。白沙蓄势打造文体山城,谋划全域旅游大格局的愿景正在逐步变成现实。

白沙始终坚持在生态保护的基础上深化改革,发展地方经济,精准扶贫、医疗保障、教育改革、文化传承等民生事业硕果累累,先后捧回“全国绿化模范县”“国家卫生县城”“全国最佳深呼吸小城”“全国生态环境建设综合治理示范县”等荣誉称号,尤其是城乡面貌日新月异,人民生活幸福指数也随之一节节攀升。

### A 引进名医团队 百姓家门口看病

“这中医疗效真神奇,再锻炼个把月,我估计就能自己出门散步了,多好!”今年10月初,患脑梗卧床多年的七旬符大爷在白沙人民医院中医部治疗4个疗程后,现在已经可以独自拄拐行走,平时洗刷、上厕所也都能自理了,他难掩内心的开心。

不止是中医疗效神奇,现今,一系列疑难重症也都能在白沙顺利攻克。白沙卫健委有关负责人介绍,数十年前,白沙还是一个缺医少药、百姓病痛得不到及时治疗的卫生落后县,现今,白沙成功创建

了“国家卫生县城”,公共卫生事业取得了突飞猛进的可喜成绩。

2018年5月,上海交通大学医学院苏州九龙医院正式启动对白沙人民医院托管帮扶。在一年多时间里,该院以临床为重点,新设普外科、骨科、神经外科、泌尿外科、心内科、神经内科、呼吸内科、消化内科、儿科等10个专科专家门诊,重症学科朱团结等一批专家常在白沙开展诊疗,在很大程度上解决了山区老百姓“不出县、不出省”即可治愈疑难重症的困扰。

县城优质医疗保障到位,农村医疗也不能落下。

10月11日,在白沙阜龙乡天堂村卫生室,两名身着大白褂的乡医高风贤和刘立森正在悉心地为排队求医的病患问诊。因扁桃体发炎导致发高烧的李阿姨说,以前家人有个病痛大多得专程跑去白沙县城,或就近绕去儋州就诊,路上一折腾免不了要两三小时。近年来白沙乡村卫生室就诊设施越来越完善,选配的医生诊疗经验也很丰富,现在乡亲们大多习惯了在家门口就诊,基本能够实现“病

痛不过夜”。

据统计,截至2019年,白沙共设置乡村卫生室63家,开诊率100%,其中,19家卫生室各配备2名乡医,具有助理医师和执业医师资格的乡医也在逐年增加。此外,白沙还实行由乡镇卫生院选派1名执业医师或者全科医师挂钩村卫生室,负责村医传帮带的联动机制。按照规划,白沙将继续加大医疗卫生投入,从预防保健入手,引进更多优质医疗资源,切实提高医疗服务质量,全面解决群众“看病难、看病贵”问题。

### B 优化教育资源 惠及山区读书娃

10月16日,在风景秀丽的南叉河畔旁,在众多家长期待与关注的目光中,首都师范大学附属海南白沙中学揭牌。

这也意味着,该校将充分利用首都师范大学的优势教育资源,推进教育创新,提升办学层次,拓宽发展空间,把首都师范大学附属海南白沙中学打造成“理念先进、机制创新、师资一流、特色鲜明、质量上乘、社会满意”的现代化学校。

引进优质教育资源,夯实本地教育根基,白沙付出的努力与有力探索不止在县城,有更多的乡镇学校也能分享到白沙持续加大的教育投入。

10月9日,在白沙七坊中学多媒体教室里,看着同学们认真聆听教师操作PPT课件授课,大屏幕“黑板”上内容图文并茂,授课内容更显得通俗易懂,校长钟盛旺脸上满是欣慰的表情。一分耕耘,一分收获。白沙县委、县政府近年来加大资金投入,对七坊中学等多所乡镇学校进行绿化、美化,同时对校舍以及运动场地、食堂、教学楼等设施进行改造与优化,并配备图书阅览室、实验室仪器、多媒体教室等教学设施,学生与家长充分感受到白沙教育事业蓬勃发展带来的可喜变化。

白沙教育局有关负责人介绍,近年来,白沙以合理配置资源为主旨,将全县百余所中小学校合理调整到46所,形成了更为科学的学校布局结构,同时实现了城乡教育统筹、协调发展,切实保障每位适龄儿童享受优质教育资源。以2018年招生数据为例,全县共接收进城务工人员子女在公办学校就读率达88.17%;全县农村留守儿童入学率达到100%。此外,近3年来,白沙分批招聘了130多名名富力强、并将90%以上的师资力量安排乡镇学校,在优化当地教育资源的同时,也为全县教师队伍注入了新鲜的血液。

### C 力推绿色产业 贫困乡亲奔小康

10月9日早晨,在位于细水乡合口村外的茶园里,朝阳正在撩开晨曦,在成片成垄的梯田茶园里,当地建档立卡贫困户王有业正半蹲着给一株株茶树施肥。

6年前,一次交通事故导致王有业右臂截肢,自此生活更加困窘。在这节骨眼上,白沙农场鼓励帮扶他垦荒30亩地种植茶树发展茶产业。“从种苗、管护、肥料、收购,每个环节都帮扶到我心坎上了。”王有业说,今年茶青首次迎来收成,行情很不错,从今年5月采摘至国庆节前,入账了六七万元。

据介绍,自2016年以来,白沙农场借助石坑地理区位优势,有效引导并带动当地300多户农户发展茶产业,其中,建档立卡贫困户为127户,目前种植规模已将近2000亩。为了消除种植户的后顾之忧,白沙农场还与种植户签订保底收购合同。同时,白沙农场于今年首次推出“薄沙”绿茶商标品牌,市场反响十分不错,产业前景看好。

守着好山、好水、好生态,赢得了扶贫绿色产业长远发展,也务实帮扶不少贫困群众实现脱贫摘帽。

今年10月初,在南开乡银坡村村口,百亩百香果地里挂果累累,多名农户正忙着施肥、培土、剪枝等;村里,一排排黎族特色的两层民居错落有致,村民符国华推开家门,指着20公里开外的叠翠群山一侧说:“那里就是我的故乡高峰村。”多年前,群山犹如一道道屏障将高峰村道、坡告两个村民小组与外界隔绝,村里不通水泥路,村民骑摩托车去南开乡墟,单程就要2个小时,村里很多的农产品卖不出去。

2017年元旦,选址距离白沙县城仅10多公里的生态移民村银坡村建成,还配套建设了饮水工程、文体小广场、污水处理等设施,高峰村道、坡告两个村民小组共计30户村民实现整体搬迁。白沙有关部门兑现承诺,给每位村民分配了10亩橡胶地,扶持村集体发展百亩百香果产业,此外,政府还扶持村民发展养蜂、益智种植等产业,让村民实现增产增收,过上了好日子。

“从当初的不敢搬、不想搬,到现今大多村民都盼着搬,生态移民政策很实在!”高峰村党支部书记符志明介绍,今年9月,海南热带雨林国家公园白沙南开乡高峰村生态搬迁安置点项目启动,按照规划,现已选址距离白沙县城四五公里处新建生态移民村,将于明年6月前完成高峰村另外三个村民小组共计百余户的整村搬迁工作。

通过干部群众的努力付出,再加上一系列行之有效的举措,白沙交出了一份亮眼的“脱贫成绩单”——截至2019年9月底,全县建档立卡贫困人口10842户已实现脱贫10565户,44个贫困村已全部出列,贫困人口减少至277户,贫困发生率从2014年的35.2%降至0.73%。

“一抓组织建设,二抓干部作风,三抓政策落实,四抓产业就业,五抓内生动力。我们相信,经过我们不懈的努力,今年一定能够实现高质量脱贫‘摘帽’的目标!”白沙县委书记刘蔚表示。

按照计划,白沙将继续推进“美丽学校”建设,加强校园文化建设,深化课堂教学改革,加强校本课程开发的实践与研究,做好教育精准扶贫工作等。同时,将教育发展的重心从硬件建设转移到软件建设、提高质量的内涵发展上来,让更多的学龄儿童“有学上,上好学。”

### D 弘扬优秀传统文化 做好非遗传承

今年9月6日,在法国巴黎联合国教科文组织总部大楼,“黎锦经纬:守护与传承——海南黎族传统纺织染织技艺与传统文化、方言走进联合国教科文组织总部”开幕。

“我要让更多人看到海南黎族双面绣的美,让这门传统技艺不断传承下去。”作为国家级非物质文化遗产黎族传统纺织染织技艺省级代表性传承人,来自海南白沙的符秀英登台围绕着黎锦纺织染织技艺进行专题发言。值得一提的是,在今年国庆前夕,符秀英历时两年织绣的作品《龙凤呈祥》如愿完成,她说,她想用这幅作品表达自己对祖国的祝福,衷心祝愿祖国的明天越来越美好。

不止是黎族双面绣,现今,源远流长的海南黎族文化已在白沙呈现百花齐放的可喜局面。据了解,目前,白沙拥有非物质文化遗产项目32个。其中,“黎族传统纺织染织技艺”(包含黎族双面绣)2006年列入第一批国家级保护项目,2009年入选联合国急需保护的非物质文化遗产名录。“老古舞”和“黎族泥片制陶技艺”2010年入选第三批国家级非物质文化遗产保护名录。此外,“黎族骨器制作技艺”“黎族民间故事”“黎族民歌”(润方言民歌)、“黎族渡水腰舟习俗”“黎族文身”等入选省级名录,列入县级非遗名录的技艺更是数不胜数,如,黎族传统婚礼舞、黎族民歌、黎族钻木取火、黎族竹木器乐等。尤其是2011年《白沙黎族自治县非物质文化遗产保护条例》公布实施,为白沙非遗保护工作提供了法治保障,也让白沙非物质文化遗产得到有效传承。

为进一步促进白沙非物质文化遗产的传承,从2012年起,白沙陆续在16所中小学校建设黎锦培训基地,每年还在各乡镇举办黎锦培训班,让更多的人熟知黎族非遗文化,培养黎族文化自信,掌握黎族非遗技艺,并着力培育非遗文化产业,也让海南黎族非遗文化切实惠及白沙更多的普通百姓。

(本报牙叉10月22日电)

白沙黎族双面绣技艺展示。(白沙县委宣传部供图)

